



TLAČOVÁ SPRÁVA

Periská pribudli do siete VLM

Organizátori: Obec Brezová pod Bradlom

LESY Slovenskej republiky, š.p., Lesnícke a drevárske múzeum

Termín: 18.4.2024

Miesto: Brezová pod Bradlom

Dňa 18. apríla, v predvečer otvorenia 18. ročníka Lesníckych dní, sa sieť významných lesníckych miest na Slovensku rozšírila o 64. lokalitu – Periská. Valašská kolonizácia, pastva dobytky, vypaľovanie i koristnícka ťažba dreva najmä na účely garbiarskej výroby od 16. storočia postupne premieňali miestnu zelenú krajinu na kamennú púšť. Dielo skazy dokončila vodná a veterná erózia, ktorá odstránila posledné zvyšky pôdy. V polovici 20. storočia Periská pripomínali mesačnú krajinu a miestni obyvatelia boli vystavení riziku povodní i extrémnemu suchu.

V päťdesiatych rokoch 20. storočia vypracovali odborníci z Výskumného ústavu lesného hospodárstva vo Zvolene projekt náročného zalesňovania. V strmých kamenných svahoch boli vytvorené kilometre terás, na ktoré sa vyvážala zemina. Do tejto sa vysádzali rôzne dreviny, no najviac osvedčila borovica. Vďaka úsiliu lesníkov a lesných robotníkov sa na pusté stráne vrátil život v podobe kompaktného lesa, v súčasnosti v správe miestnych mestských lesníkov.

Podujatie sa uskutočnilo na podnet obce Brezová pod Bradlom pod odborným dohľadom Lesníckeho a drevárskeho múzea, ktoré je garantom celého projektu. Súčasťou podujatia bola aj séria prednášok, ktoré priblížili históriu i súčasnosť Perísk, ako aj projekt významných lesníckych miest. Účastníci následne mali možnosť Periská navštíviť.

„Najmä takéto podnety z vonkajšieho prostredia a záujem laickej verejnosti zapojiť sa do projektu, je pre nás dôležitým signálom, že významné lesnícke miesta prenikli do pozornosti verejnosti a rozhodne má význam pokračovať v ich dokumentácii a prezentácii,“ zhodnotila iniciatívu obce Brezová pod Bradlom Veronika Horská Šebíková, vedúca Lesníckeho a drevárskeho múzea. *„Kolegovia lesníci nám týmito zalesňovacími výkonmi dokazujú, že hlavné heslá tohtoročných Lesníckych dní „lesníctvo sa dedí“ a že lesníctvo je moderným*

V prípade záujmu Vám podrobnejšie informácie poskytneme:

Mgr. Veronika Horská Šebíková: tel. +421 918 828 704, e-mail: veronika.horskasebikova@lesy.sk



**LESY Slovenskej republiky, š. p.
Lesnícke a drevárske múzeum
Námestie SNP 23/35, 960 01 Zvolen**



sektorom založeným na dlhoročných tradíciách, je veľmi trefné a pravdivé – výsledky odbornej práce lesníkov zožnú najmä ich potomkovia,” dodala.

Lokalít podobných Periskám, ktoré sú dôkazom kumštu lesníckeho remesla aj schopnosti lesníkov dokázať vytrvalou prácou temer nemožné, je zdokumentovaných a vyhlásených viacero - Hrhovské (ne)spustnuté stráne, Podlavické výmole či Šútovská skala. Periská sa k nim hrdo môžu prihlásiť. Význam týchto lokalít výstižne zhodnotil odborný lesný hospodár Mestských lesov Juraj Slovák: *„Periská nám môžu poslúžiť aj ako dobrý príklad kam môže viesť ignorovanie nastávajúcich klimatických zmien a aké obrovské úsilie môže byť potom potrebné na ich zmiernenie. Nech sa to už vyvinie akokoľvek, zdravé stabilné lesy budú mať v tomto zápase určite rozhodujúce slovo...“*

V prípade záujmu Vám podrobnejšie informácie poskytnete:

Mgr. Veronika Horská Šebíková: tel. +421 918 828 704, e-mail: veronika.horskasebikova@lesy.sk

www.ldmzvolen.sk

<https://www.facebook.com/LDMZV>